
Ch ng I. Gi i thi u chung v  ki n trúc máy tính.ươ ớ ệ ề ế

I. Khái ni m v  ki n trúc máy tínhệ ề ế

Ki n trúc máy tính (Computer architecture) là m t khái ni m tr u ế ộ ệ ừ
t ng c a m t h  th ng tính toán d i quan đi m c a ng i l p trình ượ ủ ộ ệ ố ướ ể ủ ườ ậ
ho c ng i vi t ch ng trình d ch.ặ ườ ế ươ ị

Nói cách khác, ki n trúc máy tính đ c xem xét theo khía c nh mà ế ượ ạ
ng i l p trình có th  can thi p vào m i m c đ c quy n, bao g m các ườ ậ ể ệ ọ ứ ặ ề ồ
thanh ghi, ô nh  các ng t ... có th  đ c thâm nh p thông qua các l nh.ớ ắ ể ượ ậ ệ

II. L ch s  phát tri n c a máy tính.ị ử ể ủ

Chi c máy tính đi n t  đ u tiên là ENIAC đ c ra đ i năm 1946, ế ệ ử ầ ượ ờ
đ c ch  t o t  nh ng đèn đi n t , r le đi n t  và các chuy n m ch c  ượ ế ạ ừ ữ ệ ử ơ ệ ử ể ạ ơ
khí.

L ch s  phát tri n c a máy tính đi n t  có th  chia làm b n th  h  ị ử ể ủ ệ ử ể ố ế ệ
nh  sau:ư

­ Th  h  1: (1945­1955). Máy tính đ c xây d ng trên c  s  đèn đi n t  ế ệ ượ ự ơ ở ệ ử
mà m i đèn t ng tr ng cho 1 bit nh  phân. Do đó máy có kh i l ng r t ỗ ượ ư ị ố ượ ấ
l n, t c đ  ch m và tiêu th  đi n năng l n. Nh  máy ENIAC có kh i ớ ố ộ ậ ụ ệ ớ ư ố
l ng 30 t n, tiêu th  công su t 140KW.ượ ấ ụ ấ

 ­ Th  h  th  2: (1955­1965). Máy tính đ c xây d ng trên c  s  là các đènế ệ ứ ượ ự ơ ở  
bán d n (transistor), máy tính đ u tiên th  h  này có tênlà TX­0 ẫ ầ ế ệ
(transistorized experimental computer 0).

 ­ Th  h  th  ba: (1965­1980). Máy tính đ c xây d ng trên các vi m ch cế ệ ứ ượ ự ạ ỡ 
nh  (SSI) và c  v a (MSI), đi n hình là th  h  máy System/360 c a IBM. ỏ ỡ ừ ể ế ệ ủ
Th  h  máy tính này có nh ng b c đ t phá m i nh  sau:ế ệ ữ ướ ộ ớ ư



­ Tính t ng thích cao: Các máy tính trong cùng m t h  có kh  năng ch y ươ ộ ọ ả ạ
các ch ng trình, ph n m m c a nhau. ươ ầ ề ủ

­ Đ c tính đa ch ng trình: T i m t th i đi m có th  có vài ch ng trình ặ ươ ạ ộ ờ ể ể ươ
n m trong b  nh  và m t trong s  đó đ c cho ch y trong khi các ch ngằ ộ ớ ộ ố ượ ạ ươ  
trình khác ch  hoàn thành các thao tác vào/ra.ờ

­ Không gian đ a ch  r t l n.ị ỉ ấ ớ

 

­ Th  h  th  t : (1980­  ). Máy tính đ c xây d ng trên các vi m ch c  l nế ệ ứ ư ượ ự ạ ỡ ớ  
(LSI) và c c l n (VLSI).ự ớ

Đây là th  h  máy tính s  ngày nay, nh  công ngh  bán d n phát ế ệ ố ờ ệ ẫ
tri n v t b c, mà ng i ta có th  ch  t o các m ch t  h p   m c đ  ể ượ ậ ườ ể ế ạ ạ ổ ợ ở ứ ộ
c c l n. Nh  đó máy tính ngày càng nh  h n, nh  h n, m nh h n và giá ự ớ ờ ỏ ơ ẹ ơ ạ ơ
thành r  h n. Máy tính cá nhân b t đ u xu t hi n và phát tri n trong th iẻ ơ ắ ầ ấ ệ ể ờ  
k  này.ỳ

D a vào kích th c v t lý, hi u su t và lĩnh v c s  d ng, hi n nay ự ướ ậ ệ ấ ự ử ụ ệ
ng i ta th ng chia máy tính s  th  h  th  t  thành 5 lo i chính, các ườ ườ ố ế ệ ứ ư ạ
lo i có th  trùm lên nhau m t ph n:ạ ể ộ ầ

­ Microcomputer: Còn g i là PC (personal computer), là nh ng máy tính ọ ữ
nh , có 1 chip vi x  lý và m t s  thi t b  ngo i vi. Th ng dùng cho m t ỏ ử ộ ố ế ị ạ ườ ộ
ng i, có th  dùng đ c l p ho c dùng trong m ng máy tính.ườ ể ộ ậ ặ ạ

  ­ Minicomputer: Là nh ng máy tính c  trung bình, kích th c ữ ỡ ướ
th ng l n h n PC. Nó có th  th c hi n đ c các  ng d ngmà máy tính ườ ớ ơ ể ự ệ ượ ứ ụ
c  l n th c hi n. Nó có kh  năng h  tr  hàng ch c đ n hàng trăm ng i ỡ ớ ự ệ ả ỗ ợ ụ ế ườ
làm vi c. Minicomputer đ c s  d ng r ng rãi trong các  ng d ng th i ệ ượ ử ụ ộ ứ ụ ờ
gian th c, ví d  trong đi u khi n hàng không, trong t  đ ng hoá s n xu t.ự ụ ề ể ự ộ ả ấ

­ Supermini: Là nh ng máy Minicomputer có t c đ  x  lý nhanh ữ ố ộ ử
nh t trong h  Mini   nh ng th i đi m nh t đ nh. Supermini th ng đ cấ ọ ở ữ ờ ể ấ ị ườ ượ  
dùng trong các h  th ng phân chia th i gian, ví d  các máy qu n gia c a ệ ố ờ ụ ả ủ
m ng.ạ



­ Mainframe: Là nh ng máy tính c  l n, có kh  năng h  tr  cho ữ ỡ ớ ả ỗ ợ
hàng trăm đ n hàng ngàn ng i s  d ng. Th ng đ c s  d ng trong ế ườ ử ụ ườ ượ ử ụ
ch  đ  các công vi c s p x p theo lô l n (Large­Batch­Job) ho c x  lý các ế ộ ệ ắ ế ớ ặ ử
giao d ch (Transaction Processing), ví d  trong ngân hàng.ị ụ

­ Supercomputer: Đây là nh ng siêu máy tính, đ c thi t k  đ c ữ ượ ế ế ặ
bi t đ  đ t t c đ  th c hi n các phép tính d u ph y đ ng cao nh t có thệ ể ạ ố ộ ự ệ ấ ẩ ộ ấ ể 
đ c. Chúng th ng có ki n trúc song song, ch  ho t đ ng hi u qu  cao ượ ườ ế ỉ ạ ộ ệ ả
trong m t s  lĩnh v c.ộ ố ự

D a vào ki n trúc c a máy tính ng i ta cũng phân máy tính ra các ự ế ủ ườ
lo i khác nhau nh  sau:ạ ư

­ Ki n trúc SISD (single instruction ­ single data, đ n dòng l nh ­ đ nế ơ ệ ơ  
dòng d  li u), s  đ  nh  hình 1­1.ữ ệ ơ ồ ư
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Hình 1­1: Ki n trúc máy tính SISD.ế

­ Ki n trúc CIMD (Single Instruction Multiple Data, đ n dòng l nh­ ế ơ ệ
đa d  li u), s  đ  nh  hình 1­2.ữ ệ ơ ồ ư

 

Hình 1­2: Ki n trúc SIMD.ế

­ Ki n trúc MIMD (Multiple Instruction Multiple Data, đa dòng l nh­ế ệ  
đa d  li u), s  đ  nh  hình 1­3.ữ ệ ơ ồ ư
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Hình 1­3: Ki n trúc MIMD.ế
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Ch ng II. Bi u di n thông tin trong máy tínhươ ể ễ

I. H  nh  phân (Binary)ệ ị

I.1. Khái ni m:ệ

H  nh  phân hay h  đ m c  s  2 ch  có hai con s  0 và 1. Đó là h  ệ ị ệ ế ơ ố ỉ ố ệ
đ m d a theo v  trí. Giá tr  c a m t s  b t k  nào đó tu  thu c vào v  trí ế ự ị ị ủ ộ ố ấ ỳ ỳ ộ ị
c a nó. Các v  trí có tr ng s  b ng b c lu  th a c a c  s  2. Ch m c  s  ủ ị ọ ố ằ ậ ỹ ừ ủ ơ ố ấ ơ ố
đ c g i là ch m nh  phân trong h  đ m c  s  2. M i m t con s  nh  ượ ọ ấ ị ệ ế ơ ố ỗ ộ ố ị
phân đ c g i là m t bit (BInary digiT). Bit ngoài cùng bên trái là bit có ượ ọ ộ
tr ng s  l n nh t (MSB, Most Significant Bit) và bit ngoài cùng bên ph i là ọ ố ớ ấ ả
bit có tr ng s  nh  nh t (LSB, Least Significant Bit) nh  d i đây:ọ ố ỏ ấ ư ướ

23   22   21   20    2­1   2­2 

MSB 1    0    1     0  .  1     1  LSB

Ch m nh  phânấ ị



S  nh  phân (1010.11)2 có th  bi u di n thành:ố ị ể ể ễ

(1010.11)2 = 1*23 + 0*22 + 1*21 + 0*20 + 1*2­1 + 1*2­2 = (10.75)10.

Chú ý: dùng d u ngo c đ n và ch  s  d i đ  ký hi u c  s  c a h  ấ ặ ơ ỉ ố ướ ể ệ ơ ố ủ ệ
đ m.ế

I.2. Bi n đ i t  nh  phân sang th p phânế ổ ừ ị ậ

Ví d  : Bi n đ i s  nh  phân (11001)2 thành s  th p phân:ụ ế ổ ố ị ố ậ

Tr ng s  v  trí:  24   23   22   21   20ọ ố ị

Giá tr  v  trí:     16   8    4     2    1ị ị

S  nh  phân:      1    1    0     0    1ố ị

S  th p phân: 1*24 + 1*23 + 0*22 + 0*21 + 1*20 = (25)10 ố ậ

I.3. Bi n đ i th p phân thành nh  phânế ổ ậ ị

Đ  th c hi n vi c đ i t  th p phân sang nh  phân, ta áp d ng ph ng ể ự ệ ệ ổ ừ ậ ị ụ ươ
pháp chia l p nh  sau: l y s  th p phân chia cho c  s  đ  thu đ c m t ặ ư ấ ố ậ ơ ố ể ượ ộ
th ng s  và s  d . S  d  đ c ghi l i đ  làm m t thành t  c a s  nh  ươ ố ố ư ố ư ượ ạ ể ộ ố ủ ố ị
phân. Sau đó, s  th ng l i đ c chia cho c  s  m t l n n a đ  có ố ươ ạ ượ ơ ố ộ ầ ữ ể
th ng s  th  2 và s  d  th  2. S  d  th  hai là con s  nh  phân th  hai. ươ ố ứ ố ư ứ ố ư ứ ố ị ứ
Quá trình ti p di n cho đ n khi s  th ng b ng 0.ế ễ ế ố ươ ằ

Ví d  1: Bi n đ i s  th p phân (29)10 thành nh  phân:ụ ế ổ ố ậ ị

29/2 = 14 + 1(LSB)



14/2 = 7 + 0

7/2   = 3 + 1

3/2   =  1 + 1

1/2   =  0 + 1(MSB)

V y (29)10 = (1101)2 .ậ

Đ i v i ph n l  c a các s  th p phân, s  l  đ c nhân v i c  s  và s  ố ớ ầ ẻ ủ ố ậ ố ẻ ượ ớ ơ ố ố
nh  đ c ghi l i làm m t s  nh  phân. Trong quá trình bi n đ i, s  nh  ớ ượ ạ ộ ố ị ế ổ ố ớ
đ u chính là bit MSB và s  nh  cu i là bit LSB.ầ ố ớ ố

Ví d  2: Bi n đ i s  th p phân (0.625)10 thành nh  phân:ụ ế ổ ố ậ ị

0.625*2 = 1.250. S  nh  là 1, là bit MSB.ố ớ

0.250*2 = 0.500. S  nh  là 0ố ớ

0.500*2 = 1.000. S  nh  là 1, là bit LSB.ố ớ

V y : (0.625)10 = (0.101)2.ậ

II. H  th p l c phân (Hexadecima).ệ ậ ụ

II.1. Khái ni m:ệ

Các h  máy tính hi n đ i th ng dùng m t h  đ m khác là h  th p l c ệ ệ ạ ườ ộ ệ ế ệ ậ ụ
phân.

H  th p l c phân là h  đ m d a vào v  trí v i c  s  là 16. H  này dùng ệ ậ ụ ệ ế ự ị ớ ơ ố ệ
các con s  t  0 đ n 9 và các ký t  t  A đ n F nh  trong b ng sau:ố ừ ế ự ừ ế ư ả

B ng 2.1 H  th p l c phân: ả ệ ậ ụ

Th p l c phânậ ụ Th p phânậ Nh  phânị
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II.2.Bi n đ i th p l c phân thành th p phân. ế ổ ậ ụ ậ

Các s  th p l c phân có th  đ c bi n đ i thành th p phân b ng ố ậ ụ ể ượ ế ổ ậ ằ
cách tính t ng c a các con s  nhân v i giá tr  v  trí c a nó.ổ ủ ố ớ ị ị ủ

Ví d  : Bi n đ i các s  a.(5B)16.     ụ ế ổ ố b. (2AF)16 thành th p phân.ậ

a.  S  th p l c phân: 5     Bố ậ ụ

Tr ng s  v  trí:    161  160 ọ ố ị

Giá tr  v  trí :       16   1ị ị

S  th p phân: 5*16 + B*1 = (91)10.ố ậ

b.       S  th p l c phân: 2     A     Fố ậ ụ

Tr ng s  v  trí:    162  161   160ọ ố ị

Giá tr  v  trí :       256  16    1ị ị

S  th p phân: 2*256 + A*16  + F*1 = (687)10.ố ậ


